

## 环保局长接热线

记者夜幕中跟随市环境监察总队暗访——

飘入小区的异味  
究竟从何而来？

## 邻声 现场调查

本报“环保局长接热线”6月5日启动以来，不少家住奉贤区爱马尚郡小区的居民向本报反映，近几个月来，每天晚上，一股股酸臭味径直飘入小区，居民无法开窗、难以入眠，饱受其苦。无奈之下，居民还曾自发找来专业仪器检测，并发现周边一家企业存在疑似偷排嫌疑。日前，记者跟随市环保局工作人员和市环境监察总队执法人员前往现场暗访调查。

## 异味夜晚侵入小区

几个月来，家住爱马尚郡小区的居民们每天都“害怕”夜晚降临。“晚上9点以后，只要一吹东南风，一股酸臭的废气味就‘如期而至’，躲也躲不开。搅得我们根本睡不着。”刘女士无奈地说，小区毗邻星火开发区，周边临近企业不过1.2公里。如何找到这股异味的源头，成了居民们的“心结”。

居民成立的微信群中，每晚都会发起群聊；居民还自发组织了一支巡逻队，蹲点、测试、巡查……只为找到排放异味气体的“罪魁祸首”。据居民表示，根据产品生产种类判别，周边一家帝斯曼维生素(上海)有限公司“嫌疑很大”。

## 暗访企业发现“漏点”

为一探究竟，上周五晚8时30分许，记者随同市环保局和市环境监察总队执法人员驱车来到现场。根据执法人员掌握的情况，周边晚上生产的企业共有三家，另两家因产品类型和处理工艺，散发出类似气味的可能性并不大，剩下一家帝斯曼维生素(上海)有限公司进入视野。

事实上，居民的怀疑和执法人员的判断绝非空穴来风。当地环保部门也曾测出该企业的厂界废气超标、废气回收设备待整改等问题。

## 遭查设备仍未加盖

记者一行首先来到厂区的废水处理设备区。调水池上方是用来处理废水的气浮池，生产污水集中在池里，散发出阵阵刺鼻的腥臭味。



“废水里含有挥发性有机物，随着气泡会散发到大气中。因此需要集中收集处理，但如此敞开，挥发性有机物便会无组织排放。”执法人员透露，原先要求责令改正的气浮池并未完全整改到位，只是象征性地加了一个顶棚，也未添加抽风设备。“企业整改的进度缓慢，如经查实拒不改正，可按日连续处罚。”

## 风机泄露机器“爆表”

一旁，调节池的废气被引到碱喷淋塔，风机正开足马力运转。执法人员拿着手持VOC检测仪，刚接近设备，刺耳的报警声传来。液晶屏上不断闪烁着数字10000(如图徐驰摄)。执法人员解释，检测仪的上限是10000ppm，ppm是体积比单位，好比在1立方米体积的空气中，污染废气的浓度达到1%，相当惊人。“执法以来，我们第一次碰到‘爆表’的情况。”

初步判断，引风机的轴密封发生了泄露。但凡使用有机溶剂的企业，在原料输送、管道阀门等易泄漏点都要做检测。判定泄露后，要立即修复。厂区负责人则竭力辩称：“下午巡查时已发现情况，明天会来‘抢修’。”

设备泄露，异味是否会飘散到居民区？执法人员排除了可能。“虽然浓度确实很高，但VOC的挥发性和衰减性很强，很快就消散了。”

## 焚烧炉未验收先用

厂区内，两根高耸的冒着白烟的烟囱格外醒目。异味会否经由此处排出？

执法人员在调看后台数据库后称，相关设备正常运行，出纸漏的可能性不大。

企业负责人承认，该生产线及项目配套的污染物处理设施没有通过验收，便已经投入了使用。“没有验收就像没通过考试。”按照规定，根据《建设项目环境保护管理条例》，未经验收项目应停止生产，处1-10万元罚款。递交验收申请并通过验收达标合格后，才能日常化生产。

## 配料车间竟设“旁路”

执法人员随后来到食品配料车间。车间内设两路管道，一路直入楼顶，另一路则联通等离子、活性炭设备，去除污染物。工人解释说，直通的管道有阀门可控，只是“应急使用”。执法人员分析，此处设置“旁路”没有必要，相反，说明企业预料到处理不善的可能。“前端的处理设施一旦‘堵住’，会导致排气不畅，压力过大，必须设置泄压口，才能防止安全事故。”执法人员直言，“往坏的一面猜想，这可能就是一个直排口。”

该车间负责人解释说，近期的挤出生产线没有生产，废气处理设施也在检测维修。对方却不能提供相关记录。一方面，企业既拿不出过硬的台账记录，另一方面，在“停产”期间，居民表示异味不明显。这个车间可谓“疑点颇多”，甚至存在规避执法的嫌疑。

执法队员在现场开具检查笔录，并约谈企业负责人，将进一步调查处置。本报记者 徐驰

## 接线预告

6月14日  
9:30-11:30  
杨浦区环境保护局局长 赵阳  
13:30-15:30  
崇明区环境保护局副局长 施斌

## 互动平台

■ 市民服务热线: 12345  
■ 新民晚报热线: 962555  
■ 微信公号: 新民爆料  
■ 手机客户端: 新民邻声

与为  
民民  
分分  
解解  
忧忧  
难难

告诉我，你在烦点啥——扫描上方二维码，下载“新民邻声”APP，前往热线板块说出你的烦心事

木易文  
王俭图

## 蔷薇花下

## 公园里开“摆渡车”

日前，邻居张阿姨带8岁小孙子去某公园游玩。小孙子兴致盎然玩着滑板车，突然一辆四轮八座的大型电动车飞速驶来，险些撞上玩滑板车的小孙子，吓得他哇哇直哭。不一会，又是一辆同样的车子从游客众多的路上驶过。游客纷纷避让，险象环生。

这家公园开行大型电动车由来已久。究其原因，原来是公园内开了一家饭店，这两辆车子是专门到公园门口接客的“摆渡车”，且司机开车速度极快。不少游客对这两辆横行公园内的“摆渡车”颇有怨言，希望司机开车能慢些再慢些，还大家一个安全的游园环境。

## 邻声 免费抢票

## 一起来场清凉探险

这个夏天，想一起逃离城市的闷热和喧嚣，来一场欢乐的水上嬉戏之旅吗？在这里，你能在各种滑道上体验惊险与刺激，与小伙伴一起愉快玩耍，与家人一起合家出行，开启亲子畅游之旅，来玛雅海滩水公园，一起探险吧！

今天15:30-21:30，打开新民邻声首页“免费抢票”活动，20个玛雅海滩水公园6月16日入场名额等你来抢，每位中奖用户将获得2个名额。详细获奖名单及领奖方式，请于明天上午9:30起，点击活动板块“获奖名单”栏目查看。

社区全媒体 刘丹枫

## 邻声 社区新发现

年逾古稀的米阿姨常年照顾邻家患有精神疾病的孤儿；身患绝症的老党员戴镇光临终前把最后一个月的养老金作为党费交给党组织……在日前举行的杨浦区江浦路街道精神文明大会上，一本《修身课堂居民读本》发到社区居民手中。这本由街道自编的读本中，结合“上海市民修身三年行动计划”，聚焦文明礼仪和道德风尚，以一个个身边的生动故事，促进居民文明素养的提升。

社区里有位来沪人员苏大兴，和妻子一起开了家小理发店。每次学雷锋活动，苏师傅都积极响应街道个体协会的号召，参

江浦路街道编《修身课堂居民读本》聚焦文明礼仪和道德风尚  
用身边故事促进居民文明素养提升

加义务理发便民服务。每次活动，他的理发摊位前队伍总是排得长长的，一天下来，苏师傅常常累得手都抬不起来了。有人说他傻：义务理发多了，生意不就少了？但苏师傅回答说：“做人总不能总为钱吧？”

兰州居民区有一支由25名退休阿姨爷叔组成的春兰地铁志愿服务队。他们十年如一日在8号线江浦路站提供志愿服务。看到行动不便的老人，他们会上前搀一把；高峰时段，他们在站台维持秩序，引导

先下后上；看到有乘客不熟悉路，他们热情地上前指路……他们的行为得到了站点工作人员和乘客的称赞，春兰服务队荣获2015年度“上海地铁志愿者先进团队”。

飞虹路1047弄是建于上世纪90年代初的小区，48号是栋小高层住宅，每层9户人家，有一条30米长、1.5米宽的公共走廊。原先48号和其他楼一样，公共走廊被家家户户堆满了杂物。最初，是7楼的张师傅清理了乱堆物，拿出了自家的花摆在走廊里，

随后居民们你一盆我一盆，楼道由灰色变成了绿色。如今，48号共摆放了300多盆花，成为美丽的生态走廊。居民们在护理花草、享受绿色的同时，也增进了邻里感情。

这些都是《修身课堂居民读本》中的小故事。读本围绕修身以学、修身礼让、修身励志、修身行善和修身尚德五大主题，用通俗易懂的语言讲道理，讲述居民的身边事，树立起一个个活生生的榜样。

首席记者 邵宁